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К читателю

Свеча вечной памяти не гаснет в сердцах людей, опалённых огнём войны… Прошло немало времени после её окончания, но не утихает боль всех живущих ныне поколений.

О войне написано много книг, снято большое количество фильмов, но самыми яркими и правдивыми на всю жизнь в памяти останутся рассказы наших родственников.

Человеческая жизнь не бесконечна. Продлить её можно лишь памятью, которая всегда побеждает время. Именно поэтому с 2005 года более семидесяти человек стали участниками издательских проектов о Великой Отечественной войне, которые объединили студентов, преподавателей и сотрудников колледжа «Царицыно» в один творческий коллектив.

К сожалению, в моей семье сохранилась всего одна фотография с фронта. Она маленькая и не очень чёткая, так что я плохо представляю, как выглядел мой дед. Масловский Сергей, майор танковых войск, прошёл через все тяготы войны и умер дома после её окончания из-за сильнейшей контузии и многочисленных ранений …

Прочтите эту книгу! За каждым именем – жизнь и неповторимая судьба…
Клюева Ирина Владимировна, 
организатор издательских проектов 

о Великой Отечественной войне
Тырышкина Екатерина
Великая Отечественная Война. 

Впервые это словосочетание было применено к данной войне в статьях газеты «Правда» от 23 и 24 июня 1941 года и поначалу воспринималось не как термин, а наряду с другими подобными словосочетаниями: «священная народная война», «священная отечественная народная война», «победоносная отечественная война».

В англоязычных странах его заменяет термин — EasternFront (WorldWar II) (англ.) (Восточный фронт второй мировой войны).

Июнь 1941

На границе
      Тогда было лето… Вообще, я городской житель, но летом мы ездили в деревню и жили там, пока тепло. И собирали клубнику. О, её было действительно много, мы набирали ее в вёдра и ели пригоршнями, а иногда собирали и малину. Но за ней нужно было ходить в лес. Говорят, там водились медведи, а я всегда очень боялся медведей. Представляю себе, иду я, значит, по лесу,  собираю малину, а мне медведь навстречу. Огромный такой, коричневый. И что я буду делать? Вообще, надо бы убежать. Но ведь тогда все ребята смеяться будут! Дениска-трусишка будут звать, или еще как-нибудь обидно. Особенно Сашка, он-то вот хочет увидеть медведя. Говорит, ни за что не испугается. И прогонит, или охотиться будет. И принесёт медвежье мясо. Говорят, оно очень вкусное. 

А ещё, в лесу водятся волки, иногда я слышу, как они воют по ночам. Хотя мне кажется, что это Сашка подкрадывается к нашему дому и воет. Потому что он всегда спрашивает наутро, слышал ли я вой, и страшно ли мне было. А я говорю, что не страшно. Хотя, если честно, я очень боюсь, когда слышу. И еще грозы боюсь. Мне дед говорит, что я маленький совсем и мне положено бояться, но мне уже четырнадцать, а Сашке семнадцать, и он никогда ничего не боялся. Тогда я думал, что надо быть как Сашка и ничего не бояться, а еще думал, что клубника – самая вкусная ягода в мире.

 22 Июня 1941

     
 Мы все собрались вокруг радиоприемника. Отыграла музыка и сквозь шум и помехи мы услышали:

- Внимание, говорит Москва. Заявление Советского правительства. Сегодня… - голос диктора начал тонуть в шуме – без объявления войны германские войска напали на нашу страну... 

Кажется, всё как во сне. Нам объявили о начале войны. Сказали, что на нас напали и нам нужно сражаться. Мы, в общем-то, не были готовы. Германия так далеко, может быть, о нашем маленьком городке никто и не вспомнит? А Сталин в Москве быстро всё решит, и мы победим. Ведь социализм лучше, чем капитализм. Во всяком случае, все так говорят. Западный мир поймет, где ошибся, и присоединится к Советскому Союзу. А через несколько дней завыла первая сирена.

      Громкий протяжный вой разносился по всей округе. Мы тогда вернулись в город, чтобы слушать радио. Грубый мужской голос все время говорил, что Советский Союз обязательно победит. И когда сирена начала выть, мы подумали, что это сигнал к победе, хотя это был какой-то странный сигнал. Он как будто внушал неизбежность. И страх. 

      Утром все мужчины и мальчишки от 14 лет собрались в школьном актовом зале, и, хотя он был битком набит, мы как-то сразу поняли, что у нас очень уж маленький город. Всего три школы. Говорят, в других школах тоже собрались мужчины. Женщины собирали пожитки. На тот случай, если из города придется уходить. Маленький толстый дядька что-то говорил со сцены. О том, что мы должны быть храбрыми. И что мы победим. И будем героями. И что нужно идти в военную часть. Там нас будут обучать обращаться с оружием, а потом мы сможем помогать Советской армии. У Сашки тогда прямо глаза загорелись. Он решил во что бы то ни стало сражаться. Очень переживал, что война, наверное, быстро закончится, и ему, может быть, не удастся стать героем. Я, честно говоря, героем быть не хотел. Я вообще хотел, чтобы всё побыстрее закончилось.

30.03.1941 г. 11.00. Большое совещание у фюрера. 

Почти 2,5-часовая речь…

Борьба двух идеологий… Огромная опасность коммунизма для будущего. Мы должны исходить из принципа солдатского товарищества. 

Коммунист никогда не был и никогда не станет нашим товарищем. 

Речь идёт о борьбе на уничтожение.

 Если мы не будем так смотреть, то, хотя мы и разобьём врага, через 30 лет снова возникнет коммунистическая опасность. 

Мы ведём войну не для того, чтобы законсервировать своего противника.

      Нас хотели истребить. Немцы не сражались за друзей или страну, они сражались за идеологию. Полное, тотальное уничтожение коммунизма – болезни, поражавшей мировое сообщество, и Советского Союза - страны, распространявшей вокруг себя болезнь. Мы чувствовали себя микробами, бактериями, которых тщательно изучали в нацистских лагерях. Изучали, чтобы уничтожить. Мы все были людьми, со своими желаниями, идеями и страхами. Нацистская Германия во главе с Гитлером представлялась мне машиной смерти, жестокой, холодной и бесчувственной, вознамерившейся не столько победить, сколько стереть с лица земли Советский Союз. Неужели немцы тоже были людьми?
О задачах политической пропаганды в Красной Армии 

на ближайшее время.
Война непосредственно подошла к границам нашей Родины. Каждый день и час возможно нападение империалистов на Советский Союз, которое мы должны быть готовы предупредить своими наступательными действиями… Опыт военных действий показал, что оборонительная стратегия никакого успеха не давала и оканчивалась поражением. Следовательно, против Германии нужно применить ту же наступательную стратегию, подкрепленную мощной техникой… Вся учёба всех родов войск Красной Армии должна быть пропитана наступательным духом… Германская армия еще не столкнулась с равноценным противником, равным ей как по численности войск, так и по их техническому оснащению и боевой выучке. Между тем, такое столкновение не за горами.

      Мне совершенно не нравилось находиться в военной части. Во-первых, мы спали в казарме. Огромное помещение, много неудобных, холодных кроватей. Несвежее постельное белье. Я чувствовал себя измотанным. Нас поднимали на рассвете. Постоянные тренировки и крики командующих выматывали и морально, и физически. Кормили какой-то дрянью. Несъедобной, почти безвкусной кашей, от которой у меня несколько недель болел живот. Офицеры постоянно орали на нас. Каждый раз на тренировках я был либо одним из худших, либо последним. Сашка же наоборот был лучшим, каждый раз он как будто бил свои собственные рекорды. 

  
 Наступила осень. Каждый вечер мы слушали радио, узнавали новости с фронта. А каждое утро нас вновь и вновь поднимали на рассвете. Начиналась тренировка. Мы бегали с оружием в полном оснащении. Затем ели и снова бегали. Иногда прыгали, отжимались, стреляли, дрались врукопашную. А затем снова бежали. Вечер, ужин и радио. Ночь. Душно. Всё тело как будто свинцом налито. А затем утро. И бег. В тот раз я опять  пришёл последним, и командир, взяв меня и еще нескольких отставших, повёл тренироваться отдельно. Сашка вызвался пойти с нами. Он хотел помочь. Ему уже дали звание младшего сержанта, и новоиспечённый лидер старался изо всех сил оправдать доверие. 
Мы отошли достаточно далеко от базы. Я уже был невыносимо уставшим, когда командир начал гонять нас: заставлять отжиматься, бегать, подпрыгивать. Я, хотя и не только я, - все, кроме Сашки, спотыкались и падали. Ленька даже сел на землю и сказал, что больше не может. Пусть командир делает что хочет, бежать парень отказывается. 
      В этот момент я увидел человека в странной форме. Он вырос как будто из-под земли, прямо позади командира, и ударил его по голове прикладом автомата. Командир упал. Дальше всё было как будто в замедленной съёмке. Сашка повернулся, с криком бросился на мужчину. Я растерялся, мне было действительно страшно. Ведь мы никогда не дрались по-настоящему. Мы тренировались всего несколько месяцев, и каждый раз во время тренировок нам говорили, что мы слабаки и не готовы к настоящей драке. Мне вообще постоянно твердили, что враг просто размажет меня. Я не хочу быть размазанным. Честно говоря, я просто застыл, ошарашенно взирая на происходящее. Я не мог заставить себя сдвинуться. 
Появилось еще несколько человек в похожей форме. Медленно я понимал, что эти люди и есть те самые немцы, которые напали на Советский Союз. Я вспомнил, на весь город у нас была всего одна военная часть, да и та делилась пополам с другим городком, расположившимся в 150 километрах от нашего. Находилась она где-то посередине, и, если смотреть по карте, получался треугольник из этих городов в основании и частью на самом верху. Ближе к границе. Нам говорили, что если перейти ее, то можно найти немецкую часть. Сашка очень хотел отправиться туда и захватить ее. Вечерами он даже строил планы по захвату. Как подойти, как разрушить. Вместе с командиром они долго обсуждали, стоя над картой, где она может быть. Но никто не знал, где она. Никто не мог найти ее.  Офицеры собирали отряд из лучших бойцов, которых хотели отправить на поиски этой части. У нас было мало оружия, и большая его часть выделялась этому отряду для захвата немецкой базы. 
Вылазка была назначена через три недели. Видимо, мы подошли слишком близко, и именно из этой части на нас напали дозорные.

Война Третьего рейха против Советского Союза была с самого начала нацелена на захват территории вплоть до Урала, эксплуатацию природных ресурсов СССР и долгосрочное подчинение России германскому господству. Перед прямой угрозой планомерного физического уничтожения оказались не только евреи, но и славяне, населявшие захваченные Германией

 в 1941—1944 гг. советские территории. Лишь недавно предметом исследований историков ФРГ стал «другой холокост», направленный против славянского населения СССР, которое наряду с евреями было провозглашено «низшей расой» и также подлежало уничтожению.

      Низшая раса. Связанные, мы друг за другом брели по тёмным коридорам немецкой военной базы. Руки за спиной, головы поникли, все одеты в рваные и грязные лохмотья. Я много слышал о немецких военных базах. Я бы очень хотел умереть тогда на поле сражения, а не быть военнопленным. Все эти жуткие истории об изучении человека и его возможностей. Голод, вивисекция, мучения и истязания. Страх и боль – это было всё то, что ждало нас здесь. Зачем мы им нужны? Никто из нас не говорил по-немецки, и поэтому нас просто подталкивали прикладами сзади, когда мы шли медленнее. 
Они все были так похожи – наши охранники – выглядели совершенно идентичными. Высокие, с жёсткими, как будто вырубленными из камня лицами и холодными голубыми глазами. Надменные и равнодушные. Оглянувшись, я увидел Вовку, Славу и Петьку. Они все поникли, их плечи как будто опустились, Славка споткнулся. Немец тут же прикрикнул на него. Олег Михайлович шёл во главе нашего побеждённого отряда. Он всегда ходил прямо, гордо глядя вперед. Сейчас он шёл точно так же, но как-то осторожно. Я видел, как украдкой поворачивается его голова. Чуть влево, чуть вправо. Я смотрел на Сашку, идущего впереди меня. Мне показалось, он не поник. И хотя, в отличие от нашего командующего, он шел не так уж прямо, его плечи не опустились. Он просто смотрел вниз и также поворачивал голову. Вдруг он обернулся через левое плече. Наши глаза встретились. Внимательный взгляд зелёных глаз. Одна секунда. Но я уже понял, он не только не был побеждённым, он определённо собирался еще показать всем, чего он стоит. Я помню, как он сражался. Сильный, методичный, он никогда не защищался, только нападал. Всегда спокойные и уверенные глаза. Он исподлобья покосился на одного из охранников, уголки губ чуть приподнялись. Тяжёлая, недобрая улыбка. Однажды я видел тигра на картинке, теперь я понял: тот тигр улыбался точно так же, глядя на лань.

 
  Пейзаж сменился, мы шли мимо казарменных комнат, в которых сидели люди. Замотанные в какое-то тряпьё, очень худые, с измученным взглядом потухших глаз. Нас привели в какую-то комнату, где за столом сидел равнодушный мужчина в форме. Весь стол был завален какими-то бумагами, которые он по очереди брал и что-то помечал для себя. Нас выстроили в очередь. Привели переводчика. Он объяснил нам, что мы должны назвать имя, сказать, сколько нам лет и какую религию исповедуем. Каждый из нас подходил к столу, рассказывал о себе, затем его уводили. Подошла моя очередь, я назвался, затем меня отвели в душевые комнаты. А после выдали какое-то тряпье и отвели к остальным пленным.

   Прошло дня три, наверное. Я так думаю. Спал я три раза, а значит, было три ночи. Часов не было, как и календаря. И, кстати, еды тоже почти не было. Нас кормили один раз, днём. Все остальное время мы просто сидели. По большей части молча, никто не хотел разговаривать. Я видел знакомую девушку из соседнего города, но она не стала со мной говорить. Когда я спросил её, как она попала сюда, она просто отвернулась. Неужели города захватили? Я не знал. Разговаривали только Сашка и Олег Михайлович. Очень тихо по ночам они что-то обсуждали. 

 
  Мы уже легли спать, когда командир грубо толкнул меня и тихо, но твёрдо, не принимая возражений, сказал:
 - Вставай, солдат. 

   
Я встал. Я привык подчиняться командиру. И к тому же, мой мозг был затуманен, я почти ничего не ел, с трудом передвигался и ничего уже не соображал. Мы пошли по каким-то коридорам. Пробирались почти в полной темноте. Сквозь оконные стёкла проглядывал лунный свет – единственный источник освещения, показывающий нам дорогу. В небольшой комнатке я увидел группу из человек двадцати. Все они сидели, сжавшись в комок, замотавшись в грязное тряпье, и настороженно глядели на нас. Олег Михайлович, показав на группу, сказал, чтобы их вывели из части. Несколько минут объяснял, куда идти. Мне было все равно. Поймают нас или нет. 
Я пошел вперёд по коридору, поплелся скорее, но всё же. Люди пошли за мной. Очень тихо в темноте мы передвигались по змеевидным коридорам. Иногда я слышал немецкую речь вдалеке.  Но она быстро затихала и отдалялась. Комнатки сменяли друг друга, все пустые, иногда без мебели, а иногда похожие на процедурные кабинеты в больнице. Я не хотел думать, зачем они нужны и что там происходило днем. В какой-то момент у меня начала появляться надежда, и я ускорил шаг. Увидев впереди огромную черную дверь, через которую мы вошли сюда, я уже почти бежал. И тут я услышал громкий командный голос. Позади появился человек, он что-то крикнул на немецком, я обернулся и увидел того самого мужчину, что сидел за столом, когда мы пришли. Он стоял без формы, в майке и белых трусах, казалось, его только разбудили. 
Всё происходящее было абсурдным. Я даже не догадывался, что они когда-либо снимают это черную форму. В моем сознании они уже срослись с ней. Но человек держал вполне реальный пистолет, направленный на нас, и, похоже, собирался стрелять. Дверь была в двух шагах, но теперь казалась так далеко! Этот человек стал пропастью между мной и свободой. Остальные испуганно взирали на него, сжавшись в небольшой комок худых, запуганных людей. Они переводили взгляд с него на меня и обратно. Во мне мелькнула безумная мысль. Дверь ведь так близко, хотя бы кто-то из нас успеет спастись. 

- Бежим! - крикнул я, развернулся и бросился к двери. Я ведь не думал в тот момент, что жизнь, человеческая жизнь, ценна сама по себе, и спасение многих ценой пусть даже одного человека, жестокая, расчетливая мысль, промелькнувшая в моей голове.

   
Враг не успел выстрелить. Грянул взрыв где-то в глубине базы, громкий и сильный. Мы пошатнулись, несколько человек упало. Немец развернулся и бросился по коридору, туда, откуда мы пришли. Мы же побежали к двери. К между прочим, запертой двери. И почему никому не пришла в голову такая простая мысль, что дверь, вход на военную базу, будет заперта? Прошло несколько минут, пока я бегал в комнату, из которой вышел немецкий офицер. Это была единственная идея, где можно было найти ключ, и, обыскав, даже скорее перевернув всё вверх дном, я нашел его в ящике маленькой тумбочки рядом с кроватью. Со всех ног я бросился обратно. 
Мы открыли дверь, отделявшую два мира друг от друга, и вылетели наружу. Свежий холодный ночной воздух ударил в лицо. Он подарил ни с чем не сравнимое, непередаваемое ощущение свободы и абсолютной уверенности в своих силах. Мы выбрались, выбежали, и нас никто не смог остановить. Я увидел огромную ограждённую территорию, впереди маячил пост КПП. Видимо, уже пустой. На улице толпились другие пленные и наши ребята. Они ошарашенно взирали друг на друга, понимая, что только что вышли из военной базы Германии целые и невредимые, никем ни пойманные. Я догадался, что они никого не встретили и легко прошли, потому что встреть они хоть кого-нибудь из военных, никто из нас не справился бы и просто не дошёл бы сюда. Но я нигде не видел Сашку! Он единственный, кто, если бы встретил сопротивление, мог бы победить. Но он, очевидно, был всё ещё внутри здания.
 Появился наш командир. Он выбежал слева из-за угла здания, в руках у него был какой-то автомат. 

   - Кто видел Сашку? – крикнул он на бегу. Все замолчали, начав озираться по сторонам. Олег Михайлович, уже добежав, бросился в толпу, стал метаться, искать, но вдруг остановился. Он стоял так близко ко мне, и я видел, как его серые глаза приобрели какую-то пустоту. Он замер, и только тонкая вена на виске сильно пульсировала. В этот момент с грохотом рухнула часть здания, она просто обвалилась, а пыль вокруг поднялась столбом. 

   - Идем, – коротко скомандовал командир и повернулся в сторону КПП.

 Я начал медленно понимать: Сашка остался там, внутри, один. В глазах помутнело. Его никто не будет спасать. Он будет жертвенным агнцем, он останется один, чтобы мы спаслись. Я видел, как все побрели вперёд, испуганно озираясь. У меня начала кружиться голова. Я все ещё думал о том, что он там. Один. Эхом отдавалась во мне эта мысль. С каждым биением сердца я становился как будто ближе к нему и одновременно всё дальше.

Один. Это начало сводить меня с ума. Один. Я буквально слышал это слово, громким, мрачным, пустынным голосом повторяющееся в моём сознании. Выжигающее все остальные мысли. Время вокруг меня остановилось, пространство исчезло, и в этот момент я бросился обратно, не разбирая дороги. Я бежал назад, чтобы спасти своего друга. Я слышал крики позади себя, но не понимал слов. Дверь, коридор… Вперёд. Один поворот, второй, где его искать? Третий поворот. И тут я врезался в одного из немецких солдат. Мы оба упали и ошарашенно посмотрели друг на друга. Он дёрнулся, вскочил и потянул меня за рукав куда-то вперед. И я пошёл за ним, он тащил меня всё быстрее и в какой-то момент втолкнул в небольшую, частично обрушенную комнату, всю заваленную балками. Под одной из них я увидел Сашку, он лежал без сознания, придавленный деревянной опорой для стены, рядом с ним валялся немецкий солдат. Мой спутник попытался приподнять балку, но бессильно развел руками. Я рванулся помогать, вместе мы быстро подняли и отбросили опору. Я схватил Сашку, немец попытался поднять своего сослуживца. Похоже, и он тоже не ожидал такой тяжести. Несколько минут мы пытались приноровиться и, наконец, взвалив своих друзей себе на плечи, бросились обратно. 
Спотыкаясь под тяжестью, мы медленно, но верно пробежали все коридоры в обратном направлении. Боюсь, если бы я бежал один, уже давно заблудился в этом ужасном лабиринте. Выскочив на улицу, мы побежали в разные стороны.

Дальше было много всего. Командир вернулся, спрятав людей, чтобы помочь нам. На полпути мы встретили поисковый отряд, они уже третий день искали нас по всему лесу. Немецкую часть отметили на карте и взорвали здание. Немцы уже ушли оттуда после нашего побега. Думаю, они знали про отряд и уже готовились к отступлению. Не было найдено никаких документов, оружия или припасов. Сашку привели в чувство сразу, как только мы вернулись в свою часть. Мы все остались целы. Я так и не понял, почему тот немец помог мне. Я ничего о нём не слышал и не видел больше его, но я одно хочу сказать. Спасибо.
Голяева Лариса Вадимовна
Говорю о войне, хоть и знаю о ней понаслышке...

С каждым годом мы всё дальше и дальше уходим от военной поры. Выросло новое поколение людей. Для нас война – это лишь воспоминания тех, кто был участником военных действий, кто прошел все лишения и тяготы этого страшного времени. И участников этих исторических событий становится всё меньше и меньше. Но я убеждена: время не имеет власти над величием всего, что пережили эти люди в войну.
 Проходят годы. Великая Отечественная война всё дальше отодвигается в глубь истории. Но интерес к ней не утихает. Наше поколение, которое ближе к войне, не может вспоминать о ней без боли. Моя мама до сих пор помнит те голодные военные годы, и для неё  нет ничего вкуснее хлеба. Она, пережившая войну в юном возрасте, знает цену куска хлеба. 
Слушая рассказы мамы и папы  об их военном детстве, не раз ловила себя на мысли о том, что, когда немецкие войска вторглись на территорию СССР, родители были детьми. Лучшие молодые годы были у их родителей, но они жили в обстановке постоянного страха. 

Сегодня дети войны – это особое поколение россиян. Сегодня они – последние свидетели тех трагических дней. Последние свидетели Великой Отечественной войны. За ними больше никого! Сейчас  это уже пожилые люди. Но своё военное  детство  они не забудут никогда… Война сломала и унесла миллионы судеб и жизней. Война украла у людей их юность, одев подростков в шинели и отправив на фронт. И только их слезами, потом и кровью достигнута победа.

Память о войне.. Её не сотрешь с годами… Она вечна. И пока мы помним ушедших от нас, они рядом, они с нами. А значит, жива связь поколений.

Пожалуй, нет ни одной семьи, в чью судьбу безжалостно не ворвалась война. Вот  и в моей семье есть участники Великой Отечественной войны. Это мои дедушки: Новиков Иван Андреевич и  Власов Андрей Петрович. К сожалению, они погибли на войне. Рассказы мамы и бабушки, воспоминания в книгах о войне – вот откуда я узнаю о героических страницах их биографии. И помню о них. И горжусь ими.

В детстве я мечтала о том, чтобы они были со мной рядом. Я ходила в музыкальную школу и завидовала своим  одноклассникам, за которыми приходили дедушки. Я мечтала, как бы мы взялись за руки, и я бы расспросила их обо всём! Но проклятая война, страшная война отобрала у меня обоих дедушек, и моей мечте никогда не суждено было сбыться!

Страшно представить, сколько пришлось пережить каждому воевавшему. Понимаешь, как коротка и уязвима человеческая жизнь и как всё-таки много может сделать человек – отдать свою жизнь во имя счастья других. Да, именно счастья. Мы иногда не осознаём, какой ценой завоевана наша свобода.

И я всегда буду  помнить своих бесстрашных дедушек и учиться у них любви к Родине, смелости, упорству, трудолюбию. Я горжусь своими дедушками и всеми теми, кто свою жизнь отдал за наше мирное будущее. Никто не забыт – ничто не забыто!

Великая Отечественная война – это огромная душевная рана в человеческих сердцах. Как высока цена этой победы! Чем больше мы будем знать об уроках истории и о войне в том числе, тем бдительнее будем, тем больше будем ценить мирную жизнь, уважать память павших, быть благодарными тому поколению людей, которое победило врага. Боль о погибших – это вечная боль нашего народа. И стереть из памяти всё, что было на войне нельзя, так как «это нужно не мёртвым, это нужно живым», то есть всем нам и молодёжи в том числе. Все мои дети знают про Великую Отечественную войну, я много им рассказываю, хотя они еще маленькие. В праздник 9 мая, когда по всем каналам телевидения  транслируют минуту молчания, мы всей семьёй обязательно собираемся у телевизора. Только так можно воспитать человека, только так может сохраниться связь между поколениями.

Мои дедушки умерли, когда я ещё не родилась. Мне не пришлось их увидеть, но наша семья всегда будет помнить о них, об их трудных судьбах, о честно выполненном долге перед Родиной.
Стаханова Наталья

Не гаснет в памяти свеча…

Давно смолкли последние залпы Великой Отечественной войны – самой кровопролитной и тяжёлой из всех войн, которые знало человечество. Мы снова и снова возвращаемся к годам войны, переживаем  минувшие события вместе с бывшими солдатами, теперь уже ветеранами, вдумываясь в истоки победы советского народа над фашизмом. 

Мой прадед, Селиверстов Дмитрий (1923-1990), воевал на этой войне. Дошёл до Берлина и имел много наград. Он старался никогда не рассказывать про войну и не смотреть военные фильмы. Наверное, потому что та война оставила глубокую рану в его душе. 

К сожалению, я так ни разу и не услышала из уст родного человека, который прошел войну, его историю о том, как он пережил эти кровопролитные годы, но о некоторых этапах той войны мне удалось узнать от моей  бабушки - дочки моего прадедушки.

Военная история моего родственника началась в тысяча девятьсот сорок третьем году, когда двадцатилетних парней забрали на фронт. Молодых ребят, среди которых был мой прадед,  погрузили в машины, замаскированные ветками берёз и елей. Создавалось впечатление, будто движутся куда-то кусты и деревья. Когда подъезжали ближе к фронту, были слышны громовые раскаты артиллерийской канонады. Колонна машин двигалась по местности, где несколько дней назад были немцы. Гитлер объявлял, что немцы идут в качестве освободителей. Но картина, которую видели очевидцы, была совершенно иной. «Гитлер-освободитель» оставлял за собой обезображенную воронками землю: трупы людей и животных. Это было тяжёлое зрелище. К тому же, в тот момент появились немецкие самолеты и стали сбрасывать бомбы. Бомбы сыпались градом. По словам бабушки, ее отец говорил, что никогда не испытывал такой страх и беззащитность.  Они не знали, куда им спрятаться. Бомбы сыпались, и каждая норовила шлёпнуться именно туда, где лежит солдат.  Прадед увидел землянку и бросился к ней, чтобы укрыться. Заскочил туда, а там всё ходуном ходит: кто-то с табуреткой на голове мечется по землянке, капитан залез под нары, какой-то солдат сидит на полу и вслух читает молитву. Вскоре вражеские самолеты улетели. Молодые солдаты впервые почувствовали врага, его силу и жестокость. 

Полк продолжал двигаться к фронту. По сторонам стояли обгоревшие развалины домов, лежали груды кирпича. Среди всего этого хаоса рос подсолнух, о котором не раз рассказывал прадед. Он считал, что подсолнух олицетворял силу воли и желание жить. Листья растения были опалены пламенем пожара, ствол засыпан обломками кирпича, а жёлтая шляпка подсолнуха даже не закоптилась. Подсолнух упорно жил среди всеобщей разрухи и назло смерти. Жёлтая шляпка подсолнуха покачивалась от ветра, как будто приветствовала взвод и пыталась сказать, что как ни тяжела война, как ни страшны потери, самый большой урон – это уныние, отчаяние, безверие.  Тут нужно крепиться. 

В войне выживал лишь тот, кто до последнего упорно держался за ниточку своей жизни, не опуская рук, и не поддавался отчаянию и страхам; тот, кто искренне верил в победу и всеми силами стремился преодолеть препятствия, встречающиеся на военном пути. А также тот, кто следовал своей цели, но при этом не топтал нравственные ценности жизни.

Почти немыслимым  подвигом было выжить в тех жёстких условиях, не потеряв человеческого облика. Мой прадедушка мог погибнуть, но как он говорил: «случайность оставила след в сознании», то есть он случайно остался жить. Но говорят же, что все случайности не случайны, и, быть может, это был не случай, а желание жить, желание еще раз увидеть близких и родных.

Бабушка говорила, что главной задачей моего прадеда являлось не столько победить врага, сколько не предать свою Родину, соотечественников и близких, а также избежать невинных жертв. Ведь сколько крови было пролито в той войне, сколько страданий и мучений пережили люди. Тогда погибли миллионы, многие были взяты немцами в плен. И всё же в тех ужасных условиях люди на многое были способны, они обладали огромнейшей силой воли несмотря на то, что война забирала всё самое важное и дорогое для человека, а также его слёзы, силы и здоровье.

Советская армия шла по разграбленной земле, гнала фашистов. Прадедушка Дмитрий рассказывал:  «Освобождая очередное селение,  мы увидели много узелков с вещами у ямы. В вырытой яме валялись расстрелянные жители селения: дети, женщины, старики. Их немцы даже не прикрыли землей. Эту страшную картину я не могу стереть из памяти всю жизнь. Мы гнали немцев к их логову, это были не люди, а звери. По дороге встречались измученные беженцы, среди которых было много детей. Я невольно думал: «Какой же тупой дьявольской ненавистью ко всему живому надо обладать, чтобы стирать с земли мирные города и деревни без смысла, без цели подвергать всё разрушению и огню».
Отряд шёл вперед, зная, что поражение в борьбе с фашизмом принесло бы в СССР национальную катастрофу. Фашизм выступал не за передел мира, который был целью 1-ой Мировой войны, а за установление мирового господства. Советская армия гнала врага, освобождая страны, захваченные гитлеровскими войсками. Войска, в которых воевал мой прадед, зашли в Берлин и навсегда похоронили под его развалинами бредовые мечтания гитлеровцев  о мировом господстве.

Тема Великой Отечественной войны по-прежнему остается  злободневной и остро воспринимаемой. Я думаю, война действительно была Великой, ибо грандиозен подвиг наших людей в деле изгнания врага со своей священной земли, и была она Отечественной, так как весь народ поднялся на освобождение своего Отечества.

Я прочитала строки поэта О. Чупрова, которые посвящены ветеранам Великой Отечественной:

Всё меньше их, солдат былых,

Таких уже не молодых…

Прекрасен день, великий миг…

Так что ж ты плачешь, фронтовик?

Ведь залпы мирные гремят

В честь павших и живых солдат…

Уходят в жизнь вечную последние ветераны. Церковь помнит и молится за своих чад, ушедших в вечность. Мы ответственны перед ними всей жизнью, чтобы не нарушить завоёванного мира на нашей земле.  Солдаты на войне с надеждой молитвенно обращались к Богу. Кто знает, какой веры были эти молитвы и как они влияли на ход военных событий? Пусть в памяти нашей, в сердцах людей будет вечно жить героический подвиг советского народа.

Мой прадед прожил 67 лет. Он был ветераном Великой Отечественной войны и имел много наград. Награды он принимал молча, только слёзы всегда текли по его морщинистым щекам. Он учил своих родных не забывать о том, каким трудом и какой силой  была спасена Россия. Желал, чтобы мы – русские, всегда жили с миром, не губили свою Родину и могли в любой момент защитить ее от напасти врага. Прадед  Дмитрий умер в 1990 году. Но память о нем навсегда осталась жить в сердцах родных и близких. 
Бирюкова Раиса Сергеевна

Об отце
Я не напрасно беспокоюсь, 
Чтоб не забылась та война: 
Ведь эта память – наша совесть. 
Она, как сила, нам нужна!
Юрий Воронов

        Бывают события  весьма значительные, но по прошествии десятилетий и они стираются в памяти людей. Однако есть такие, значение которых не тускнеет от неумолимого бега времени. Каждое прошедшее десятилетие с возрастающей силой подчёркивает их величие, их роль в истории. К таким событиям относится Великая Отечественная война 1941-1945 гг..
 Я знаю об этой страшной войне не только по фильмам и книгам, но и по рассказам моего отца - Курбатова Сергея Матвеевича, участника Великой Отечественной войны. Родился он  14 сентября в 1922 году в селе Бадин-Угол, что на Тамбовщине. Семья была большая, многодетная. Подростком отец занимался сельскохозяйственным трудом: боронил, пахал, сеял, убирал урожай, косил и стоговал сено. 

 Перед армией окончил 7 классов. В 1941 году его призвали в армию, еще до начала войны отец  надел солдатскую форму и был зачислен в зенитные войска. До того, как он попал на военные действия, находился в учебке в городе Балашов Саратовской области.

Азы военной подготовки солдат Курбатов проходил до июля 1943 года. В декабре 1943-го принял присягу на верность Родине.  Начал свою службу в 1375-м зенитно-артиллерийском полку 30-ой зенитно-артиллерийской дивизии второго Украинского фронта и находился в действующей армии по ноябрь 1946 г. В зенитной батарее он был наводчиком.  

Начались тяжелые фронтовые будни. Был первый бой –  не только для него, но и для многих других, ещё «необстрелянных».  Шквальный огонь фашистов по зенитным батареям, казалось, никому не оставлял надежды на спасение. «До сих пор слышу свист пуль, разрывы падающих с неба бомб, гул снарядов, грохот..» - вспоминая это время, говорил отец. И уже в ноябре 1943 г. он получил свою первую награду – медаль «За боевые заслуги».

  В декабре 1943 г. зенитно-артиллерийскому полку, в котором воевал отец, было приказано занять высоту N и не сдавать её фашистам. Бои были тяжёлые, полк нёс большие потери. Задача отца, наводчика зенитной установки, заключалась в точном наведении орудия на цель, чтобы уничтожить её наверняка. А целью были немецкие танки, бронетранспортёры, артиллерийские орудия, живая сила. Несколько дней продолжались ожесточенные бои. И вот наступила ночь перед решающей битвой. Командир роты собрал всех оставшихся в живых и сказал: «Нам придется удержать высоту даже ценой собственной жизни. Товарищи солдаты и офицеры! Кто хочет умереть коммунистом?»…

 В этот вечер папа и его однополчане стали коммунистами. А наутро был страшный бой. Все зенитные орудия были уничтожены. Немецким танкам не было конца. Орудие отца оставалось последним. В живых осталось три человека. Вокруг стоял грохот, рёв моторов и, казалось, что померкло солнце.  Отец продолжал наводить, а стрелять было уже некому. И тогда младший сержант Курбатов стал сам уничтожать немецкие орудия: он подбил три танка противника и уничтожил два бронетранспортера. А потом был взрыв… Очнулся он от тишины. С трудом выбрался из-под завала, контуженный, но живой. Из ушей текла кровь,  он ничего не слышал, но видел, как подошли наши и как отступают немцы.  

За личное и мужество и героизм мой отец был награжден Орденом Славы 3 степени. И спустя некоторое время в газете «Красная звезда» о героическом поступке младшего сержанта Курбатова Сергея Матвеевича была написана статья и помещена  его фотография в военной форме… 

После госпиталя отцу дали двухнедельный отпуск, и он поехал домой. Добирался до отчего дома неделю на перекладных, ехал на попутных машинах, в холодных товарных вагонах, повозках. Прибыл на железнодорожную  станцию Вернадовку, откуда до дома – пятнадцать километров. Это расстояние пролетел несмотря на усталость и недавнюю контузию, пришел к дому ночью. На селе все спали, в доме не было огня. Он постучался, дверь открыл отец, мой дедушка Матвей, позвал маму (мою бабушку Марию), которая, увидев своего младшенького живым, упала к нему на грудь, зарыдав от счастья.   Пробыл он дома всего три дня и отправился в обратный путь.                     

  Когда папа рассказывал этот эпизод из своей военной биографии, я всё время вспоминала очень известный фильм «Баллада о солдате» - похожие ситуации, но мой отец, слава Богу, вернулся с этой страшной войны живым.

Потом была тяжёлая, с огромными боями и потерями дорога к западным границам СССР. Форсирование Днепра и Вислы – ещё несколько эпизодов войны, в которых отец принимал участие.

        Во время переправы через Днепр лодки с нашими солдатами разбивались вдребезги прямым попаданием немецких снарядов. Лодка, на которой переправлялся младший сержант Курбатов С.М., достигла берега. Папа вспоминал: «Какое это удивительное ощущение - почувствовать под ногами землю и понять, что ты жив, ты на суше, а не на дне реки!». И уже ничего не страшно. Развернув зенитное оружие – сразу в бой под непрерывным огнём фашистов.

         А дальше была Румыния, Венгрия, Болгария… Вспоминая Западную Европу, папа говорил, что советских солдат встречали доброжелательно, как освободителей. Запомнились приветливые хозяева дома, в котором на постое был отец со своими товарищами, цветущие сады, чистые улицы.  А войну он закончил в Чехословакии. Именно там его застало известие о победе над фашистской Германией. Указом ПВС СССР от 9 мая 1945 г. он был награжден медалью «За победу над Германией». Ему было всего 23 года. 

Затем 1375 зенитно-артиллерийский полк из Западной Европы через всю Россию направили на Дальний Восток для борьбы с  милитаристской Японией. Воевал в Маньчжурии, видел Китай. Было всё: кровь, рваные раны, грязь, вши, цинга, не хватало питьевой воды… С трудом отец переносил влажный климат, но достойно выдержал все испытания до полной капитуляции Японии. Только в ноябре 1946 г. он был уволен в запас и вернулся на родину, в свое родное село. Сразу же дом наполнился счастьем, ведь и другой сын Курбатовых – Иван вернулся  с фронта живым и невредимым, но с глубокой душевной раной. Молодые люди тех лет провели свои юношеские годы в огне, в страданиях и безутешном горе, теряя близких друзей и однополчан, глядя смерти в глаза.

 Всю свою жизнь отец трудился на родной земле, женился, вырастил шестерых детей. Он трудился так же хорошо, как и воевал. Сколько помню его, он всегда работал. Отец умел делать всё: строить дома, косить траву, чинить обувь. Он плотничал, сам делал стулья, столы, полочки, тумбочки. А какой он был мастер по ремонту часов! Это удивительно, но все односельчане знали, что есть один человек, который мог исправить любые часы. И у нас в доме на отдельной полке стояли часы разных видов, а папу я часто видела склонившимся над шестерёнками каких-то очередных ходиков или будильников.  Он был настоящий русский мужик!

С мамой они прожили почти 60 лет (мама не дожила до этой даты всего 4 месяца). Выдержав  все испытания такой страшной войны, отец не смог перенести разлуку с любимым человеком и скончался спустя десять месяцев после смерти мамы, в ноябре 2007 г.  Ему было 85 лет.

  9 мая... День Победы - день, ставший нашим семейным праздником. Помню, в первый год, когда мы встречали этот день без отца, я проводила занятия в одной из групп в колледже. И конечно, мы говорили о войне, о той страшной цене, которую заплатил наш народ, чтобы мы могли жить под мирным небом, создавать семьи, растить детей… И я вдруг поняла, что впервые  не могу поздравить самого дорого ветерана с этой Победой. На глаза невольно навернулись слезы, мои студенты притихли и замолчали, они всё поняли… Спасибо им за это понимание!

Сейчас, по прошествии времени, я жалею о том, что все мы: дети, родные, близкие, соседи  так мало говорили ему слов благодарности за этот великий солдатский подвиг, за то, что не жалея себя, своих сил, своего здоровья,  он защищал родную от землю от врага, как делали это все наши предки, как делал это его отец - Курбатов Матвей Мефодьевич, который был солдатом Первой мировой войны, потерял правую руку и вернулся с войны с Георгиевским крестом. 

Ветераны воевали ради всех нас!!! Мы обязаны им всем! И мы должны это помнить всегда!

        Когда я бываю на могиле отца и смотрю на родные черты на фотографии, то вспоминаю снимки военной поры. И он по-прежнему для меня такой же молодой, красивый, сильный… Он самый родной и близкий, и я по-прежнему его люблю!

Низко склоняю голову перед подвигом воинов Великой Отечественной! Вечная память солдатам  войны!!! 
Багиров Азиз
Рождённый в городе ветров

Небольшое пригородное селение Мардакэн вблизи Баку – это местный рай с начала апреля до конца октября. Близость к морю, много деревьев, которые дают крупные плоды, детишки, беззаботно бегающие по разным дворам и собирающие местную живность. Жучки, паучки были игрушками в те старые времена, когда не было ничего другого.  Поймав насекомого, дети бросали его в баночку и долго рассматривали это небольшое чудовище, которое казалось им чем-то необыкновенным. Вот так и мой дед. В окружении своих друзей и большой семьи с утра, надев первые попавшиеся штанишки и тапочки, которые были велики ему на три размера, бежал в огород. Но всё закончилось летом 1941-го…
Мамед Багиров был в семье старшим из сыновей. Три сестры и маленький братик, родившийся только что, не были обузой, а доставляли радость отцу, матери и самому Мамеду. Ему было 14, когда началась война. В Мардакэнах стали набирать добровольцев. Ничего не сказав матери, а поговорив только с отцом и получив его благословение, как положено во всех традиционных семьях, Мамед пошёл в военкомат. Первый поезд уходил в 11 утра. К вечеру мать забеспокоилась:

- Самед, Мамеда до сих пор нет дома. Позови его, ужинать пора. Набегался, небось,  устал, пусть поест немного, а потом бежит с ребятами. 

Мой прадед стоял спиной к своей супруге. Он будто согнулся втрое, когда услышал имя своего сына, которого утром с вокзала он отправил на войну. Даже толком не обняв, потому что это не принято. Мужчина должен быть мужчиной, даже когда он уходит на войну в 14 лет.

Прадед присел на стул и заплакал. Мать закричала, сорвала с себя косынку и стала биться об пол.

- Верни мне моего сына! Верни немедленно!  Я не давала благословения, верните мне моего сына! – кричала она.  
Так продолжалось часа три. Маленькие дети, сбежавшись на крик, успокаивали свою маму, не понимая, что такое война и что они могут больше никогда не увидеть своего братика. 

Рассказ заново начинался с того момента, когда Мамеда взяли в плен. Тут молчать он не мог, потому что из сорока пяти человек, идущих в бой, в живых остался он один. Воспоминания об этом начинались с того, как лежащий на снегу, он почувствовал тёплое прикосновение. Над ним стояла корова. Так враг на него и вышел. Облизывая его лоб, животное чувствовало тепло, исходящее  от этого лежащего на снегу тела. Все остальные уже давно были замёрзшие и холодные. В голове Мамеда возникла мысль: корова, еда, молоко… Но тут всё прервалось. Он услышал немецкую речь. На колокольчик коровы съехались фашисты. Они гнали корову в одну из изб. Наклонившись над Мамедом, они поняли, что тот жив и для смеха затащили его в сарай с коровой. По их речи он понимал, что пока будет жить, но от этого не становилось легче. Через три дня Мамеда, раненного осколком в плечо, погрузили на поезд. По пути к ним подбрасывали ещё людей, ещё и ещё. Спустя четыре дня они остановились. 

На территории Польши Мамед попал в концлагерь. Там он провёл несколько худших лет своей жизни.  Они не ели месяцами, подвергались опытам, работами по 19 часов в сутки, но не переставали думать о доме.

В конце 1943 года, воспользовавшись ослаблением Вермахта, Мамеду чудом удалось бежать. Следующий месяц его память не сохранила. Он оказался в доме на горе. Хозяин дома, полноватый хмурый старичок, был невероятно заботливым человеком. Уютный дом и нежная улыбка Паолы, дочери хозяина, вновь пробудили в Мамеде желание жить. Их роман был недолгим, но дед до конца своих дней рассказывал про доброту и нежность этой девушки. Радость, которую он ощущал рядом с ней, долго ещё согревала его сердце. На какое-то время  забыл о войне и набирался сил в уютном домике весёлого итальянца. Через некоторое время Мамед стал замечать, что в дом приходят какие-то люди. Они пытались остаться незамеченными даже для домочадцев, общаясь только со стариком. Как-то раз, собравшись с силами и уже немного владея языком, Мамед на ломаном итальянском объяснил старику, что понимает: к ним ходят партизаны. В ответ старик улыбнулся Микеле – так называли Мамеда в семье.

 - Мы прятали тебя, сколько могли, сынок, но  пора уходить. Вечером за тобой придут партизаны. 

Так Мамед присоединился к отряду партизан. Худощавый мальчик был незаметен окружающим. Недоедание и концлагерь сделали своё дело. На вид ему не дали бы и тринадцати.  Приказы партизан он выполнял успешно. Редкие визиты в дом Паолы  согревали душу юноши. Это было лучшее время в его жизни. Он знал, за что сражается. Мамед защищает свою Родину и весь мир. Но мысль была одна: вернуться к себе домой с победой и гордостью за свою страну, зная, что сделал всё, чтобы твой дом был свободен от фашистских захватчиков. Нам бы сейчас такого патриотизма хоть чуть-чуть, хоть чуточку.

В феврале 1945 года Мамед попал в госпиталь с ранением в голову. Военное командование после выздоровления отправило его на Родину. Но встреча с родными была недолгой. На третий день ночью Мамеда забрали. Ему предъявили обвинение в измене родине, дезертирстве и пособничестве Муссолини.  Мамед не понимал, что происходит. Он был уверен, всё выяснится, ведь он сражался за Родину. Но его ждали сталинские лагеря. Впереди 10 лет забвения и неизвестности. А вокруг такие же, как он, безмолвные герои своей страны, повергшей их во все ужасы лагерной жизни. И позорное клеймо предателя… 

После смерти Сталина в 1953 году Мамеда отпустили и полностью реабилитировали. В 1954-ом он вернулся домой. В 70-ых годах его нашли  товарищи, итальянские партизаны, и пригласили  с семьёй в Италию. Мамед был награждён орденом героя Гарибальди и объявлен почётным гражданином Италии. В 1974 году Мамед был занесён в историю Азербайджана как герой-гарибальдист, партизан диверсионной группы партизанского отряда «Правда» Западной и Восточной Европы.
Есеян Эсмира
Живая память поколений
                                                                                 Она такой вдавила след

И столько наземь положила,

Что двадцать лет и тридцать лет

Живым не верится, что живы.

К. Симонов
Я живу в городе Ростов-Великий  Ярославской области. В моей семье никто  не служил на войне, но мне удалось  взять  интервью. Участница  битвы делится воспоминаниями о тех страшных и героических месяцах великого сражения.  

Разрушенный Сталинград, подвиг сотен тысяч советских воинов навеки останутся в памяти поколений. Сорок первый… Кровавое знойное лето… Прадеду, Косинову Ивану Михайловичу,  тридцать лет. А прабабушке, Анне Даниловне, всего двадцать шесть. У них  трое маленьких детей, третий только родился - двадцать второго июня тысяча девятьсот сорок первого года.

Через два дня прадеда Ивана забрали на фронт, а прабабушка Анна не могла его даже проводить. Провожали своего отца маленькие ребятишки с  бабушкой Ириной.

В городе Заозёрном, где сейчас находится больница, раньше была воинская часть. Оттуда прадед с другими бойцами ушёл на  фронт. Моя бабушка (ей было шесть лет) вспоминает, как она бежала за солдатами, а они пели: «Идёт война народная, священная война!». Только ее отец не пел: он был невеселый. С грустью  в глазах, полных слёз, смотрел на своих детей…
Потянулись длинной чередой дни ожиданий таких желанных весточек с фронта. Но письма от любимого мужа и отца приходили очень-очень редко.


Невыносимо тяжело было одной с тремя детьми, а когда украли их корову – последнюю кормилицу,  начался голод. 
Вместо супа – бурда из столярного клея,

Вместо чая – заварка сосновой хвои.

Это б всё ничего,

Только руки немеют,

Только ноги становятся вдруг не твои.

                                               Ю. Воронов

Бабушка вспоминает, как они, ребятишки, стояли за хлебом в очереди,  сменяя друг друга. Очередь была большая, поэтому приходилось стоять даже ночью. Хлеба давали по 300 граммов на человека. Берегли каждую крошку, чтобы не упала – придерживали рукой. А однажды бабушка вышла с кусочком хлеба на улицу, и ребятишки выхватили у нее хлеб. Как горько она плакала!

В 1942 году пришло страшное известие – похоронка. В ней было написано: «Ваш муж пропал без вести в бою за Советскую социалистическую Родину». Огненная смерть оставила детей без отца, а жену без мужа. Прабабушка слегла и еще долго не могла оправиться от горя. 


Через несколько лет ей встретился человек, который, как оказалось, воевал с ее мужем. Он рассказал: «Твой муж перевязывал раненого, вдруг разорвался снаряд, осколком  его ранило в поясницу. Он успел мне сказать: «Миша, я погибаю…». Началась страшная бомбёжка. Мне пришлось спрятаться в укрытие. А когда я вылез, то его не нашёл». 

Прабабушка всё равно не теряла надежды на то, что её горячо любимый муж жив. И продолжала ждать и верить. И всю свою жизнь она его ждала …

Мечту пронесите через года

   И жизнью наполните!..

   Но о тех,

   Кто уже не придёт 

                       никогда, -

   ЗАКЛИНАЮ, -

   ПОМНИТЕ!

                                 Р. Рождественский
Кобзева Олеся

Испытание войной
         Моя бабушка, Кобзева Анна Сергеевна, родилась 13 октября 1928 года. Вот что она мне рассказала о своей нелёгкой жизни. 

 «Училась в школе. Добиралась до школы 3 километра пешком. Когда началась война,  было 12 лет… 

Немцев в деревне не было. Через неё проходили русские солдаты. За лесом уже шли бои. Там жгли деревни, было большое зарево. В деревне Кривцово немцы сожгли все дома. От неё ничего не осталось… 
Во время войны работали в колхозе в огородной бригаде и, вообще, куда пошлют. Таскали снопы носилками. Давали нам слеги-носили, мы подкладывали их под сноп... По ночам молотили сложками. Ходили лошади по кругу, а их подгонял человек…

 Была награждена медалью за доблестный труд, есть и другие медали юбилейные: 50 лет, 60, 65 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г. После войны вышла замуж. Работала почтальоном 17 лет и после пенсии ещё 4 года. Трудовой стаж 46 лет».
         Мой дедушка, Кобзев Владимир Григорьевич, в последние годы своей жизни тоже рассказывал мне о войне с немцами. Весь его рассказ я записала. 

«В войну мне было 12 лет. Учился в школе до пятого класса. Когда пришли немцы в нашу деревню, учиться бросил. Немцы в нашей деревне были два месяца. Русские были через пять километров.  
Немцы во время войны жили в нашем доме. А нам ложиться  было негде, кто где сможет прятались. Потом, когда русские погнали немцев, те стали жечь  дома. В деревне Родине они сожгли много домов, а в нашей деревне два дома только успели сжечь до прихода советских войск. 
После войны я пошёл учиться на тракториста. Выучился и работал в нашем колхозе «Победа», который после войны переименовали в Медвёдки. Выращивал быков и получил за это медаль «За доблестный труд 1945-1946 г.г." 
Когда учился на тракториста, на дорогу мне мать пекла колотырики из мороженой картошки, которую копали в огороде. Есть было мало чего, с продуктами было плохо. После войны жизнь немного наладилась, и с продуктами стало легче».

 Дедушка родился 7 января 1929 года, а умер 3 февраля 2011 года.

Вот так нелегко жилось людям во время войны…
Сафронова Ирина Николаевна
Нет в России семьи такой, где б не памятен был герой…

Мой рассказ не будет похож на плавно текущее повествование, скорее всего он будет похож на мозаику из отрывочных воспоминаний, услышанных когда-то мной от моих бабушек и дедушек, от папы и мамы, которые во время войны сами были маленькими двухлетними детьми.  
Только сейчас, будучи взрослым человеком, я задумалась о том, почему они не любили рассказывать о военном времени, о том, что они пережили... Часто на задаваемые мной вопросы о войне они просто отмахивались и говорили, что им некогда, что ничего интересного рассказать не могут и т.д. Наверное, им было тяжело вспоминать обо всём, что с ними тогда произошло, ведь это всё равно, что заново пережить те годы и события. А может, они думали, что я ещё мала и многого не пойму. Теперь уже, к сожалению, спросить не у кого…

Я всегда знала о том, что в Великой Отечественной войне участвовало всё старшее поколение моей семьи: и дедушки, и бабушки. Слава Богу, все они остались живы, и я была счастливым ребёнком, потому что могла выбирать, к кому поехать на каникулы: в Псковские почти сказочные леса в деревню к папиным родителям или в южные просторы Уральского предгорья в посёлок к маминым родителям. 

Под Псковом леса до сих пор настолько глухие, что можно встретить и медведя, и волка, не говоря уже о лосях, лисах, змеях и прочей живности. Но это не единственная опасность в здешних местах. Здесь кругом болота и непроходимые топи, и только местные жители знают, как по ним пройти. Именно поэтому в годы Великой Отечественной войны практически всё взрослое население ушло в леса в партизаны. Мои бабушка Анна Павловна и дедушка Яков Сидорович Степановы почти четыре года прожили в землянках в лесной глуши, куда не могли пробраться фашисты. О том, как они воевали, я слышала лишь один раз от моего папы, когда мы с ним шли за грибами. Проходя мимо довольно-таки большого холма, он вдруг сказал: «А знаешь, ведь это не простой холм, здесь, под небольшим слоем земли, до сих пор находится подбитый партизанами фашистский танк!  Хорошо, что чёрные копатели этого не знают, а то бы всё здесь уже перерыли. Они  каждое лето копают, ведь здесь на каждом шагу следы жесточайших боёв. Партизаны сильно попортили кровь оккупантам своими молниеносными вылазками. А потом обратно, в непроходимый лес, ведь только они, выросшие в этих местах, могли найти тропу в болотах, немцам их было не достать».

И второй раз об этом времени я услышала от него, когда он увидел по телевизору отрывки военной хроники: на экране фашистские мессершмитты вели воздушный бой с нашим кукурузником, у нашего самолёта практически не было шансов. Вдруг папа встрепенулся и сказал: «Вот так и наш кукурузник бомбили, когда нас вывозили на Большую землю! Представляешь, целый самолёт детей, а тут настоящий воздушный бой». Оказалось, что всех малолетних детей партизан, пока их родители воюют в тылу врага, было решено вывезти в детский дом на Большую землю. За детьми прилетел кукурузник, и, когда он поднялся в небо, его внезапно атаковал фашистский истребитель. Как они уцелели, остаётся только гадать, ведь папе было тогда всего два года и кроме своего страха, он ничего не запомнил. Потом потянулись долгие годы в детдоме, многие дети умерли от голода и болезней. Папа там был со своим старшим братом Василием. Они оба выжили только благодаря тому, что папа в детстве был вылитый «купидон»: такие же светлые кудряшки, ямочки на щеках и подбородке, огромные светло-серые глаза и открытая улыбка. Он стал любимцем всех воспитателей и медсестёр, они постоянно его подкармливали, а он припрятывал еду для старшего брата.


Совсем по-другому прокатилась война по южному Уралу, сюда немцы не дошли, но здесь проходил другой фронт – трудовой. Почти всех мужчин забрали на фронт. Мой дедушка, Зинатулин Гатият Тухватович, (не удивляйтесь, ведь я ребёнок из интернациональной семьи: мои предки были русские и татары) был сначала призван на финский фронт, он был водителем грузовика и подвозил снаряды на передовую. Рядом с ним разорвался снаряд, он был сильно контужен и уже до конца жизни не слышал одним ухом практически ничего. Но всё же он дожил до конца войны, вернулся домой, и потом всю жизнь крутил баранку грузовика, хотя обладал удивительным голосом – очень редким басом. Ещё до войны его приглашали в Казанский оперный театр солистом, но он всегда был трудягой, рос сиротой, в жизни пробивался сам и, вероятно, не понимал, что это за профессия – певец.
Бабушка в это время трудилась в совхозе, на полях. Как-то в лесу она показала мне траву борщевик (она очень хорошо разбиралась в растениях) и сказала: «Если бы не эта трава, да ещё крапива, мы бы умерли с голоду в войну. Мы собирали её и варили суп, только так мы и выжили». И это притом, что в это время (в 1941 году) родилась моя мама, и бабуля должна была кормить и себя, и новорождённого ребёнка. По всей видимости, ей так было тяжело выживать, что она так и не смогла назвать дату рождения моей мамы, и мама всю жизнь праздновала свой день рождения 20 января, в тот день, когда её официально зарегистрировали в журнале ЗАГС. На все расспросы о дате рождения мамы, бабушка только говорила, что тогда выпал первый снег, а на Урале это мог быть и сентябрь. Вот такие отголоски войны…
Другой приметой прошедшей войны является для меня трепетное отношение старшего поколения к еде. Я много раз замечала за мамой, как она старается сберечь продукты, никогда не выбрасывает хлеб, предпочитая скормить его птицам, если он уже не пригоден в еду. И это характерно почти для всех детей войны, голод запомнился им на генетическом уровне. Мама, например, из-за недостатка витаминов в три года перенесла рахит и чуть не умерла. Так же относились к еде и мой свёкор со свекровью.

У моего свёкра, Сафронова Николая Ивановича, в семье было трое мальчишек, они встретили войну на Украине и остались с единственной кормилицей, их мамой, а папа, Сафронов Иван Николаевич, пропал без вести при освобождении Крыма. Мой свёкор, уже сам будучи офицером, многие годы искал следы пропавшего отца в военных архивах. Но, к сожалению, нашёл только сведения о его части. Многие его односельчане, возвращаясь с войны, рассказывали о том, что сразу после призыва на фронт им выдали одну винтовку на семерых. Когда убивали одного, другой забирал винтовку, а остальные воевали голыми руками. Можно только представить, сколько их полегло из-за того, что они воевали безоружными…

Папа моей свекрови, Руснак Владимир Михайлович, тоже призывался с Украины. Он ушёл на фронт в 1942 году и получил тяжёлое ранение при форсировании реки Одер в январе 1945 года. С осколком в позвоночнике был комиссован, благодаря чему был одним из немногих мужчин, вернувшихся в село к семье, где его ждали четыре дочери. Жизнь ему спасла собака-санитар, которая вытащила его с поля боя!

Война, правда, настигла его спустя многие годы, в 1967 году. В селе работа тяжёлая, осколок тронулся с места, и он умер.

Ещё одна история, услышанная в детстве, потрясла меня до глубины души.  Я очень любила ездить в гости к родной сестре моей псковской бабушки тёте Кате. Когда тётя Катя волновалась, начинала очень сбивчиво разговаривать, и это казалось мне странным. В ответ на мой вопрос о её заикании я услышала следующую историю. 

Во время войны тётя Катя была юной и красивой девушкой. Её, как и многих других молодых людей, хотели угнать в Германию. Она решила бежать в лес к партизанам, но её перехватили и приговорили к расстрелу. На утро полицай из местных, которого она хорошо знала с детства, повёл её на расстрел. От страха у неё прихватило живот, и она отпросилась в уборную. В деревне всё просто: стоит деревянная уборная обычно на краю огорода, а огород на её счастье примыкал к лесу. Она выломала доску на задней стенке и через лаз сбежала в лес. Но стресс от всего пережитого навсегда остался внутри неё, и поэтому она  при малейшем волнении начинала заикаться.

Прошли долгие годы после войны, многое стало забываться… Теперь я очень жалею, что в своё время не была настойчивой и не узнала подробнее у своих родных об их жизни во время войны. Но и тех крох воспоминаний достаточно для того, чтобы понять, какой ценой досталась Победа нашим родным и близким. 

В каждой российской  семье есть свои герои, и мы должны всегда помнить о них, ведь из этих индивидуальных  кусочков мозаики воспоминаний о войне складывается целая картина истории нашего народа и нашей страны. Нам есть чем гордиться! 
Медведев Александр

Их время было временем сражений
Всё в мире покроется пылью забвения,

Лишь двое не знают ни смерти, ни тления:

Лишь дело героя да речь мудреца

Проходят  столетья,  не зная  конца.

Фирдоуси
Годы  Великой  Отечественной  войны  не  забудутся  никогда. Чем больше проходит лет, тем живей и значительней встают они в нашей памяти. Любя жизнь, эти самые  обыкновенные, негероические люди в течение четырёх  долгих  лет  ежедневно рисковали ею, самоотверженно шли на подвиг,  на смерть, чтобы  только приблизить победу.

Любовь к родине, верность гражданскому долгу, коллективизм, чувство товарищества - вот основные черты, присущие героям войны. Память о наших предках составляет главное богатство нашей души. Выдающиеся герои великих исторических войн, участники переломных моментов истории – наши деды и прадеды. Их  время было временем сражений. Они боролись за наше счастье, за то, чтобы мы сейчас получили возможность жить в мире и спокойствии. 

У нас в семье никто не воевал, но бабушка часто рассказывает о своих родственниках, которые не понаслышке  знают,  что такое война, и о том, как люди, пройдя сложный путь, соединили свои сердца и жили долго и счастливо. 
Их история началась в 1942 году. Раиса, ещё совсем юная, работала в госпитале, ухаживала за ранеными, как и все тогда, трудилась, невзирая на усталость и суровые условия, и ждала вестей с фронта от родного брата, воевавшего под Ленинградом. Но несколько месяцев от него ничего не приходило. Чтобы разыскать его, Рая написала письмо в Центральный радиокомитет. Письмо передали по радио. Его слушали на всех фронтах. И отовсюду пошли к Раисе письма бойцов: утешали, поддерживали, обещали помочь. Было письмо и от моряка черноморского флота Николая, а в нём такие строки: «Мне некому писать, и мне никто не пишет, поскольку все родственники в оккупации…». Рая написала ему в ответ. Завязалась переписка. Они обменялись фотографиями.

В 1943 году Рае исполнилось восемнадцать. Получив удостоверение связиста, она добровольно ушла на фронт. Но и в огне войны невидимая нить связывала Раю и Николая, а полевая почта доставляла заветные треугольники. 

Освобождён город Севастополь. Со стороны суши в составе Четвертого Украинского фронта 51-ой армии воевала за город связистка Рая, со стороны моря в составе Черноморского флота – Николай. Но они не встретились. В результате контузии Раиса была мобилизована, и Николай потерял с ней связь.

Вновь нашли друг друга в 1946 году. Тогда Николай взял отпуск и приехал в Уфу. Здесь они впервые увиделись. После трех с лишним лет почтового романа гуляли по городу, ходили в кино. И ради своей драгоценной Раи Николай оставил море, родной город, службу.

28 июля 1947 года состоялась скромная свадьба. Послевоенным пайком накрыли стол…
Они прожили в супружестве пятьдесят лет, прошли сложный военный путь,  но трудности жизни только больше сблизили их. Сейчас, к сожалению, Николая Петровича уже нет в живых. 
С каждым годом мы всё дальше и дальше уходим от военной поры. Но время не имеет власти над тем, что люди пережили в войну. Это были очень трудные годы. Благодаря нашим дедам и прадедам, которые умели смело смотреть в глаза смертельной опасности, благодаря их воли  была добыта победа над сильным врагом.

Смотря фильмы, читая хроники о войне, просматривая фотографии родственников, слушая их рассказы, так и хочется сказать: «Этих дней не смолкнет слава!».
Логинова Екатерина
Память сердца

Я хотела бы рассказать о своих прабабушке и прадедушке, которые участвовали в Великой Отечественной войне.

Мою прабабушку звали Вера Ивановна Рябчикова. Она родилась в 1923 году в г. Родники Ивановской области. Мой прадед, Любезнов Фёдор Фёдорович, родился в 1919 году. Он тоже из этого города.  Перед войной учился в Ивановском художественном училище, по окончании которого был переведен в город Бориразван и призван в ряды Советской Армии. Его часть находилась в Белоруссии в городе Борисов. Там и настигла его 22 июня 1941 года война. Он служил в мотострелковой роте. Во время блокады Ленинграда перевозил  через Ладогу детей, которых смогли вывезти в тыл. В звании офицера дедушка был демобилизован.

После войны дедушка продолжил писать картины. Написал герб Павлодара, который действителен до сих пор.

Прабабушка в рядах добровольцев ушла на фронт, была радисткой, служила под Москвой. С дедушкой они  познакомились в госпитале и в 1945 году расписались в  Расторгуеве Московской области. Прожили вместе более 50 лет, объехав полстраны: от Калининграда до Казахстана. У них три дочери, шесть  внуков и пять правнуков.

В память о прабабушке и прадедушке у нас осталось множество картин. Я часто вспоминаю прадедушку, который любил стоять на балконе и рисовать летний пейзаж…   
Рыбакова Алия Равилевна

Судьба великой страны в одном человеке
Мой дед, Гуськов Иван Александрович, родился в 1918 году в Москве. В 1936 году он окончил школу и поступил в Омское высшее артиллерийское училище, которое успешно окончил в 1949 году. Ему присвоили воинское звание старший лейтенант и направили служить на Украину, в город Артёмовск Донецкой области. Службу он начал командиром батареи зенитных орудий. Ровно через год, 22 июня 1941 года, началась война. 


Зенитный артдивизион, в котором одной из пяти батарей командовал мой дед, вначале защищал от налётов немецкой авиации переправы и мосты через крупные реки. Затем, при отступлении, всё чаще стал использоваться как противотанковый. Во время одного из боёв начальник штаба дивизиона, майор, отбыл в тыл за снарядами и не вернулся. Все подумали, что он погиб. Остатки дивизиона попали в окружение, с боями прорвались к своим, и здесь, на переформировании, в батальоне офицерского резерва, дед встретил того майора, целого и невредимого. В разговоре выяснилось, что тот просто сбежал, бросив своих подчинённых на произвол судьбы. Дед не стал церемониться с предателем, а просто набил ему морду. По законам военного времени за рукоприкладство по отношению к старшему по званию деда приговорили к расстрелу. Но затем, разжаловав его в рядовые, направили воевать в штрафную роту. 


В штрафных ротах держали до первой крови: либо человек погибал в бою, либо по ранению попадал в госпиталь, а оттуда уже в обычную часть. В основном все погибали, ведь штрафников  приказано было ставить «на более трудные участки фронта, чтобы дать им возможность искупить кровью свои преступления против Родины» (приказ №227 «Ни шагу назад!»). Моему деду повезло, он выжил. В сентябре 1941 года он был ранен и попал в госпиталь в посёлке Апрелевка под Москвой. Навестить его приехала мама, моя прабабушка. В это время в Апрелевку прорвалась рота немецких мотоциклистов. Раненым раздали оружие, и они отстреливались, даже моя прабабушка стреляла из винтовки. 

После госпиталя деда направили командиром противотанкового орудия. Воевал он умело, за что был награждён медалью «За отвагу». Ему присвоили звание лейтенант и назначили командиром батареи противотанковых сорокапятимиллиметровых орудий. Летом 1942 года их полк без письменного приказа отступил, и всех офицеров разжаловали и отправили в штрафбат. Так мой дед второй раз оказался штрафником. И опять история повторилась. После каждого боя из шестисот бойцов в живых оставались тридцать, сорок человек. И опять моему деду «повезло». Он был тяжело ранен и после излечения был направлен командиром противотанкового орудия. Ему присвоили звание сержант. Затем вновь он стал лейтенантом, командиром батареи, а к 1944 году – капитаном. Был награждён орденом «Красной звезды», медалями. В середине 1944 года его перевели в зенитную часть.

 Войну дед закончил майором, начальником штаба зенитного полка. После войны служил в Польше, был комендантом города. В 1947 году он вернулся в Москву. Его комиссовали из рядов Советской армии, он служил начальником почтового поезда. А в 1958 году,  в 40 лет, пошёл учиться, получать высшее образование. В 1963 году мой дед с отличием окончил Московский инженерно-строительный институт по направлению «Промышленное и гражданское строительство». По окончании института работал в Моспроекте ведущим инженером.
Зиновьев Иван
Помню. Горжусь…

«Машина медленно подъехала к краю площади. Из неё вышел немолодой генерал с Золотой звездой Героя и направился к памятнику Вечной славы. Поднявшись на гранитные ступеньки, приложил руки к козырьку фуражки, стал против почётного караула пионеров. Генерал долго смотрел на пламя Вечного огня. О чём он думал? Может, о нелёгком детстве, а может, о тех молодых ребятах, которые погибли в боях за Родину».

Вот таким я часто представлял себе своего прадеда, генерал-лейтенанта артиллерии, Героя Советского Союза Пароваткина Дмитрия Николаевича. Я его, к сожалению, в живых не застал. Он умер задолго до моего рождения, но моя мама мне часто про него рассказывала.

Мой прадедушка родился в селе Бондари Тамбовской области в 1908 году. Отсюда, из Бондарей, крестьянский паренёк  отправился работать на завод в Москву. Прадедушка очень хотел быть военным, и в 1930 году он стал курсантом учебного артиллерийского дивизиона, а затем окончил артиллерийское отделение Киевской пехотной школы. Его командирская служба началась в артиллерийском полку Московской Пролетарской дивизии. В 1939 году мой прадед уже во главе артдивизиона участвовал в освободительном походе в Западную Белоруссию, а затем работал в аппарате Наркомата обороны СССР. Он рвался на фронт, и ему удалось получить назначение в действующую  армию.

Во главе 685-го лёгкого артполка в 1942 году мой прадед участвует в боях на Западном фронте под Калугой. В мае 1943-го полковник Пароваткин  принял 15-ю легкую артбригаду. С ней он прошел почти до конца войны. Тяжёлые бои вела  бригада зимой и весной 1944 г. на Правобережной Украине. 13-15 марта 1944 года в боях в районе Аркадиевцы-Редвинцы бригадой моего прадеда было уничтожено пятьсот фашистских солдат и офицеров, подбито и сожжено двенадцать танков и самоходных орудий.

Бригада Д.Н. Пароваткина в составе частей усиления 1-ой гвардейской армии с декабря   1943-го до апреля 1944 года прошла с боями более 2000 км, истребила более 6500 солдат и офицеров врага, уничтожила и подавила 53 артиллерийских и минометные батареи, 250 огневых точек, подбила и сожгла 51 танк и самоходные орудия, взяла в плен 350 вражеский солдат и офицеров.

Президиум Верховного Совета СССР Указом от 23 апреля 1944 года присвоил моему прадеду звание Героя Советского Союза.

Закончил войну прадедушка командиром 5-ой пушечно-артиллерийской бригады.

У каждого солдата и офицера, генерала и маршала своя  нелегкая военная дорога. У моего прадеда она длиной в 40 лет. Родина высоко оценила его заслуги. На парадном кителе Дмитрия Николаевича 25 наград: Золотая Звезда Советского Союза, два ордена Ленина, четыре ордена Красного Знамени,  ордена Суворова 2-ой степени, Александра Невского, Красной Звезды и медали. Также прадед удостоен нескольких наград стран социалистического содружества, в том числе высшей награды Болгарской Народной Республики – ордена Георгия Димитрова и Чехословацкой Социалистической Республики – Военного Креста 1939 года.

Мне очень хочется быть хоть немного похожим на моего прадеда, Пароваткина Дмитрия Николаевича. Я очень горжусь им.

Фролов Дмитрий

Был в семье такой солдат

Мой дедушка, Фролов Николай Савельевич,  родился 3 августа 1921  г. в селе Солодча Фроловского района Сталинградской области. Семья была большая: родители, пять братьев и сестра. После окончания десяти классов работал в колхозе. В 1941-ом, в начале войны, поступил  учиться в Пехотное училище  в городе Орджоникидзе на пулемётчика. После окончания училища в 1942 году получил звание лейтенанта и  был призван на фронт. 
Военную службу начал проходить под Новороссийском.  В то время там шли оборонительные  бои. В декабре 1942 года поступил приказ: ко дню рождения Сталина захватить «языка» (фашиста в офицерском звании). Была подготовлена группа в количестве двадцати пяти человек, в которую входил и мой дед. Перед началом операции сапёры сделали проход через минное поле. Всё должно было начаться ночью. Но немцы оказались хитрее. Как только саперы обезвредили мины, немцы установили другие. При выдвижении к  немецким окопам передовой отряд подорвался  на немецких минах.  Немцы были готовы к бою и сразу открыли пулеметный огонь. В этой стычке мой дед был тяжело ранен: получил осколочное ранение  в ногу и грудь. Из этой бойни  удалось вытащить троих,  один  вскоре скончался. А мой дед и его однополчанин остались  живыми,  попали в госпиталь. 
После лечения дедушка  был направлен  для прохождения службы при фронтовых частях.  Закончил войну в Венгрии. В 1947 году, после демобилизации, поступил в Волгоградский педагогический институт на факультет истории и философии. После окончания института работал в вечерней школе.  В 1959 году ему была сделана операция по удалению осколка из кости щиколотки. Это был стальной шарик  от миномётной  мины.  А осколок в груди вынимать не стали, он так и остался в нём. В 1952 году дедушка женился на моей бабушке, у них было трое детей.

Умер дедушка в октябре 1993 года.
Галкина Алёна
Герой Советского Союза Василий Фабричнов.

Я хочу рассказать об одном солдате, добровольно ушедшем на войну и отдавшем жизнь за Родину. Это Герой Советского Союза  Василий Фабричнов. С 2006 года  школа, которую я окончила, носит его имя. 

Родился Василий 5 апреля 1929 года в деревне Сурмино Одинцовского района Московской области. Он был четвертым ребёнком в семье, после него родились еще пятеро. Учился в Сурминской начальной школе.

 
Когда началась Великая Отечественная война, Василию было 16 лет.  21 ноября 1941 года в деревню Сурмино ворвались фашисты. Три недели хозяйничали они здесь, не щадили ни женщин, ни детей, сожгли все деревни дотла.

В феврале 1943 года семнадцатилетний Василий Фабричнов идет добровольцем на фронт.  Ещё в начале войны у него родилось отчаянное стремление поскорее попасть на фронт, бить фашистов, чтобы освободить родную землю.

Боевая биография героя началась под Курском. Отважный, ловкий Василий быстро получил звание старшего сержанта и должность командира пулеметного расчёта.

1944 год. Третий  Белорусский фронт. Пулеметный расчёт Василия Фабричнова сражался в составе 21-го гвардейского стрелкового полка 5-ой  гвардейской стрелковой дивизии 11-ой гвардейской армии. 
28 июня 1944 года. Деревня  Шкорневка Оршанского района Витебской области. Василий при встречном бою, подпустив на расстояние пятидесяти метров контратакующего противника, открыл ураганный пулеметный огонь. Только убитыми его пулеметом было до 35 немцев.

1 Июля 1944 года. Река Березина. Один из первых форсировал вплавь реку. Прикрыл переправу своих войск. Возле дороги Минск-Вильно устроил засаду. Когда появилась колонна автомашин с пехотой противника, Фабричнов открыл ураганный огонь. Им было выведено из строя три автомашины и убито сорок солдат противника.

14 июля 1944 года. Река Неман. Ночью Василий сделал плот из брёвен и со своим расчетом быстро переправился через реку, занял огневую позицию, перекрыл переправу своих подразделений. Фабричнов на всём протяжении войны показывал образцы мужества, отваги, героизма.

16 июля 1944 года Василий Фабричнов был тяжело ранен в ноги, но он сражался из последних сил. Это и был последний бой  старшего сержанта .

29 октября 1944 года генерал армии Черняховский представил Василия Фабричнова к высшей награде – званию Героя Советского Союза.

24 марта 1945 года Василию Фабричнову Указом Президиума Верховного Совета СССР было присвоено  звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». Но Василия Фабричнова в живых уже не было. Семь месяцев боролся герой со смертью в госпитале Смоленска. Родным писал: «Отняли ногу, дальше некуда».

16 февраля 1945 года Василий Фабричнов скончался. Похоронен он в городе Смоленске на Покровском кладбище в братской могиле, где покоятся тела 6 500 солдат и офицеров Советской Армии.

В городе Звенигороде в 1962 году в память о герое улица Кузнечная, на которой жил Василий, была переименована в улицу Фабричнова, там же установлена мемориальная доска. 

9 мая 2007 года у центрального входа в здание муниципального общеобразовательного учреждения Ершовской средней общеобразовательной школы имени Героя Советского Союза Василия Фабричнова был установлен бронзовый бюст героя. Эти события дали новый мощный импульс патриотическому воспитанию в моей школе.

Такими Героями должна гордиться  наша страна. Спасибо им за мирное небо над головой!
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Рисунок Стахановой Натальи
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Кобзева Анна Сергеевна
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супруги Кобзевы
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Кобзев Владимир Григорьевич
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Рябчикова Вера Ивановна и Любезнов Федор Фёдорович
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Курбатов Сергей Матвеевич
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Курбатов С.М. (справа) с командиром
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Курбатов С.М. (справа) с другом
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Курбатов Сергей Матвеевич
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Зинатулин Гатият Тухватович, 1933 год
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Зинатулина  Зайтуна Сибатовна, 1960 год
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Руснак Владимир Михайлович, 1935 год
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Руснак Екатерина Ивановна, 1980 год
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Степанов Яков Сидорович, Степанова Анна Павловна, Степанов Николай Яковлевич. 1960 год
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Василий Фабричнов
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Сафронова Анастасия Матвеевна, 1979 год
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Сафронов Иван Николаевич, 1934 год
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Гуськов И.А. (слева в верхнем ряду) с однополчанами
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Учётная карточка Гуськова И.А
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рисунки Гуськова И.А.

[image: image24.jpg]



рисунки Гуськова И.А.
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рисунки Гуськова И.А.
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